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nu‚wytu «{týu „wý¼th :
nu‚wytu ¿tt™ Ë{s W…Þtus™ Wå[ ði[trhf ftiþÕÞ fw÷

(K) (U) (A) ËkÞtus™/rð&÷u»tý y™w{t™/{qÕÞtkf™
„wý 30 27 15 06 02 80
xft(%) 37.50% 33.75% 18.75% 7.50% 2.50% 100%

«&™™t «fth «{týu „wý¼th :
¢{tkf  «&™tu™t «fth «&™tu™e ËkÏÞt

rðfÕ… rð™t rðfÕ… ËtÚtu fw÷ „wý
1. nu‚w÷ûte «&™tu (O) 24 24 24
2. xqkfsðtƒe «&™tu (SA-I) 09 13 18
3. xqkfsðtƒe «&™tu (SA-II) 06 09 18
4. ÷tkƒt «&™tu (LA) 05 08 20

  fw÷ 44 54 80
«fhý «{týu „wý¼th :

¢{ …tX/«fhý™wk ™t{ s™h÷ rðfÕ… rð™t s™h÷ rðfÕ…
„wý¼th ËtÚtu „wý¼th

1. ðtM‚rðf ËkÏÞtytu 02 02
2. ƒnw…Œeytu 06 06
3. rî[÷ Ëwhu¾ Ë{efhýÞwø{ 04 08
4. rî½t‚ Ë{efhý 05 07
5. Ë{tk‚h ©uýe 08 13
6. rºtftuý 04 08
7. Þt{ ¼qr{r‚ 08 11
8. rºtftuýr{r‚™tu …rh[Þ 04 06
9. rºtftuýr{r‚™t W…Þtu„tu 02 02
10. ð‚wo¤ 05 08
11. ð‚wo¤ ËkƒkrÄ‚ ûtuºtV¤ 02 02
12. …]cV¤ y™u ½™V¤ 06 06
13. ytkfztþtMºt 14 16

14. Ëk¼tð™t 10 14

fw÷ 80 109

™tUÄ : yt …rhY… rðãtÚteoytu, rþûtftu, «tr&™ftu, {tuzhuxËo ð„uhu™t {t„oŒþo™ {txu Au. su ‚u rð»tÞtu™t «tr&™f ‚u{s
{tuzhuxËo™u {tæÞr{f y™u Wå[‚h {tæÞr{f rþûtý™t ƒ]nŒT ntŒo/WÆuþ™u ËwËk„‚ hne «&™…ºt™e Ëkh[™t ƒtƒ‚u
VuhVth fhðt™e Aqx hnuþu.

„wsht‚ {tæÞr{f y™u Wå[‚h {tæÞr{f rþûtÛt ƒtuzo, „tkÄe™„h
þiûtrýf ð»to - 2023-24

ÄtuhÛt-10
rð»tÞ : „rý‚ (ƒurÍf) (018)

ðtr»tof …heûtt

Ë{Þ : 3 f÷tf «&™…ºt™kw …rhY… „wÛt : 80

™tUÄ : s™h÷ rðfÕ… ËtÚtu Œþtoðu÷ «&™™t „wý ™{q™t™t «&™…ºt «{týu Œþtoðu÷ Au. yLÞ «&™…ºt {txu yt
„wý y÷„ ntuE þfu Au.
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 «&™ ¢{ rð¼t„ ‚Útt «&™™e rð„‚ „wý

rð¼t„-A (nu‚w÷ûte «&™tu)

1 Úte 24 • «&™¢{ 1 Úte 24 (Œhuf Ët[t sðtƒ™tu 1 „wý) 24
• ƒÄt «&™tu VhrsÞt‚ Au.
• yt rð¼t„{tk nu‚w÷ûte «&™tu suðt fu MCQ, MRQ (ºtý rðfÕ…ðt¤e

¾t÷e søÞt), ¾ht-¾tuxtk, ‘òuzftk òuztu’ yuf ðtõÞ{tk W¥th suðt «&™tu …qAðt.

rð¼t„-B (xqkf sðtƒe «&™tu)

25 Úte 37 • ™e[u yt…u÷t 13 «&™tu{tkÚte ftuE…ý 9 «&™tu™t „ý‚he fhe sðtƒ yt…tu. 18
(Œhuf™t 2 „wý)

rð¼t„-C (xqkf sðtƒe «&™tu)

38 Úte 46 • ™e[u yt…u÷t 9 «&™tu{tkÚte ftuE…ý 6 «&™tu™t „ý‚he fhe sðtƒ yt…tu. 18
(Œhuf™t 3 „wý)

rð¼t„-D (rðM‚]‚ sðtƒe «&™tu)

47 Úte 54 • ™e[u yt…u÷t 8 «&™tu{tkÚte ftuE…ý 5 «&™tu™t „ý‚he fhe sðtƒ yt…tu. 20
(Œhuf™t 4 „wý)

fw÷ „wý 80

„wsht‚ {tæÞr{f y™u Wå[‚h {tæÞr{f rþûtÛt ƒtuzo, „tkÄe™„h
þiûtrýf ð»to - 2023-24

ÄtuhÛt-10
rð»tÞ : „rý‚ (ƒurÍf) (018)

ðtr»tof …heûtt

Ë{Þ : 3 f÷tf «&™…ºt™kw {t¤¾wk „wÛt : 80
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„wsht‚ {tæÞr{f y™u Wå[‚h {tæÞr{f rþûtÛt ƒtuzo, „tkÄe™„h
þiûtrýf ð»to - 2023-24

ÄtuhÛt-10 „rÛt‚ (ƒurÍf) (018)
ðtr»tof …heûtt

Ë{Þ : 3 f÷tf ™{q™t™wk «&™…ºt „wÛt : 80

Ëq[™tytu :
(1) yt «&™…ºt{tk fw÷ 54 «&™tu rð¼t„ A, B, C y™u D {tk ðnU[tÞu÷t Au.
(2) «&™tu{tk s™h÷ rðfÕ…tu yt…u÷t Au.
(3) rð¼t„™e Ëq[™t Ët{u s{ýe ƒtsw™t ykf ‚u™t „wý Œþtoðu Au.
(4) sYh sýtÞ íÞtk ytf]r‚ Œtuhðe.
(5) ™ðtu rð¼t„ ™ðt …t™tÚte ÷¾ðt™wk þY fhðtu. «&™tu™t sðtƒ ¢{{tk ÷¾tu.
(6) fu÷õÞw÷uxh, M{txo ðtì[ fu rzrsx÷ ðtì[™tu W…Þtu„ fhðtu ™rn.
(7) M…ü ðk[tÞ ‚uðwk nM‚÷u¾™ fhðwk.

rð¼t„-A
• Ëq[™t {wsƒ sðtƒ yt…tu : («&™¢{tkf 1 Úte 24) (Œhuf Ët[t W¥th™tu 1 „wý) [24]
• ™e[u yt…u÷t ƒnwrðfÕ… sðtƒðt¤t «&™tu {txu Ët[t rðfÕ…™tu ¢{ y™u sðtƒ ÷¾tu.

(«&™¢{tkf 1 Úte 6) (Œhuf™tu 1 „wý)

(1) rî[÷ Ëwhu¾ Ë{efhýÞwø{{tk 1 1 2

2 2 2

a b c
a b c

    ntuÞ, ‚tu ‚u™wk yt÷u¾tí{f MðY… ________ ÚttÞ.

(a) AuŒ‚e hu¾tytu (b) Ë{tk‚h hu¾tytu
(c) Ëk…t‚e hu¾tytu (d) yuf…ý ™rn

(2) rî½t‚ Ë{efhý™tu Wfu÷ þtuÄðt™wk rî½t‚ Ëqºt ‚hefu ytu¤¾t‚wk Ëqºt ________ „rý‚þtMºteyu
ytÃÞwk n‚wk.
(a) ©eÄh yt[tÞo (b) ƒúñ„wÃ‚
(c) Þwrõ÷z (d) …tÞÚtt„tuhË

(3) ftuE Ë{tk‚h ©uýe {txu a10 = ________ ÚttÞ.
(a) a + 10d (b) a + 11d

(c) a + 9d (d) a – 9d

(4) ®ƒŒw (a, b)™wk Q„{®ƒŒwÚte yk‚h ________ Au.
(a) a2 -  b2 (b) a2 +  b2

(c) 2 2a b (d) a2 +  b2

(5) sin2  45o = ________.

(a)
1
2 (b) 1

2

(c) 1
4

(d) 2
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(6) ftuE {trn‚e {txu x = 15 y™u z = 15 ntuÞ ‚tu  M = ____________ ÚttÞ.
(a) 30 (b) 45
(c) 15 (d) 20

• ™e[u yt…u÷t rðÄt™tu Ët[t ƒ™u ‚u{ ftiË{tk yt…u÷ sðtƒ{tkÚte ÞtuøÞ sðtƒ …ËkŒ fhe ÷¾tu.
(«&™¢{tkf : 7 Úte 12) (Œhuf™tu 1 „wý)

(7) 3 16  yu ____________ ËkÏÞt Au. (Ëk{uÞ, yËk{uÞ, Éý …qýtOf)
(8) rî½t‚ ƒnw…Œe ax2 + bx + c = 0, ßÞtk a 0  ™t þqLÞtu y™u ntuÞ ‚tu  • __________ Au.

c
a

,  - c
a

- b
a

,F
HG

I
KJ

(9) Ë{‚tu÷ …tËt …h ykf 4 ytððt™e Ëk¼tð™t __________ Au.
1
4

,  1
6

4
6

,F
HG

I
KJ

(10) su{ su{ ™wk {qÕÞ ðÄu, ‚u{ ‚u{ sin™wk {qÕÞ ____________ ÚttÞ Au.
(ðÄu, ½xu, Éý)

(11) ð‚wo¤™tu M…þof ð‚wo¤™u ____________ ®ƒŒw{tk M…þuo Au.
(1, 2, 0)

(12) ™e[u yt…u÷ ytð]r¥t rð‚hý™tu ƒnw÷feÞ ð„o sýtðtu :
ð„o 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60

ytð]r¥t 7 6 16 12 10

 (40-50, 50-60, 30-40)

• ™e[u yt…u÷t rðÄt™tu ¾htk Au fu ¾tuxt ‚u sýtðtu :

(«&™¢{tkf : 13 Úte 16) (Œhuf™tu 1 „wý)

(13) „w.Ët.y (5, 15) = 10 ÚttÞ.
(14) ytf]r‚{tk ftuE ƒnw…Œe y = p(x)™tu yt÷u¾ yt…u÷ Au. yt rfMËt{tk p(x)™t þqLÞtu™e ËkÏÞt 3 Au.

(15) rî[÷ Ëwhu¾ Ë{efhý {txu 
a
a b

1

2 2

b1  ÂMÚtr‚{tk Ëwhu¾ Ë{efhýÞwø{ ËwËk„‚ Au.

(16) «Þtu„™e ‚{t{ {q¤¼q‚ «tÚtr{f ½x™tytu™e Ëk¼tð™t™tu Ëhðt¤tu 0 ÚttÞ.
• ™e[u™t «&™tu™tk yuf ðtõÞ{tk, þçŒ{tk fu ykf{tk sðtƒ yt…tu : («&™¢{tkf 17 Úte 20)

(Œhuf™tu 1 „wý)
(17) Ë{tk‚h ©uýe™wk n-{wk …Œ þtuÄðt™wk Ëqºt ÷¾tu.
(18) ð‚wo¤™u ðÄw{tk ðÄw fux÷tk Ë{tk‚h M…þfo {¤u ?
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(19) ËqÞo …qðo{tk Q„u ‚u ½x™t™e Ëk¼tð™t fux÷e ?
(20) ð„o 65 – 75™e ð„o÷kƒtE sýtðtu.
• ™e[u yt…u÷t ÞtuøÞ òuzftk òuztu : («&™¢{tkf : 21 Úte 24) (Œhuf™tu 1 „wý)

y ƒ
(21) yÄo„tu÷f™wk fw÷ …]cV¤ (a) r2h

(22) 10 Yr…Þt™t rË¬t™wk ½™V¤ (b) 10

(c) 3r2

y ƒ
(23) ÷½wð]‚tkþ™wk ûtuºtV¤ (a) r

(24) yÄoð‚wo¤™tu …rh½ (b)
 r2

360

(c)
 r2

180

rð¼t„-B

• ™e[u yt…u÷t 13 (‚uh) «&™tu{tkÚte ftuE…ý 9 (™ð) «&™tu™t „ý‚he fhe sðtƒ yt…tu.
(«&™¢{tkf : 25 Úte 37) (Œhuf™t 02 „wý) [18]

(25) rî½t‚ ƒnw…Œe 6x2 – 3 – 7x ™t þqLÞtu þtuÄtu.

(26) rî½t‚ ƒnw…Œe™t þqLÞtu™tu Ëhðt¤tu y™u þqLÞtu™tu „wýtfth y™w¢{u 1
4

 y™u –1 ntuÞ ‚uðe rî½t‚
ƒnw…Œe {u¤ðtu.

(27) rî½t‚ Ë{efhý 2x2 – x + 
1
8

 = 0 ™tu yðÞðefhý™e he‚Úte Wfu÷ {u¤ðtu.

(28) Ë{tk‚h ©uýe 10, 7, 4,... ™wk 30{wk …Œ þtuÄtu.
(29) Ë{tk‚h ©uýe 2, 7, 12,..... ™t 10 …Œtu ËwÄe™tu Ëhðt¤tu þtuÄtu.
(30) ®ƒŒwytu (–5, 7) y™u (–1, 3) ðå[u™wk yk‚h þtuÄtu.
(31) ®ƒŒwytu A(–4, –2) y™u B(6, 8) ™u òuz‚t hu¾t¾kz AB™t {æÞ®ƒŒw™t Þt{ þtuÄtu.

(32) sin = 
3
5

‚tu cos y™u tan™e ®f{‚ þtuÄtu.

(33) ®f{‚ þtuÄtu : 2tan2 45o + cos2 30o – sin260o

(34) 1.5 {e Ÿ[tEðt¤e yuf r™heûtf yuf [e{™eÚte 28.5 {e. Œqh Q¼u÷ Au. ‚u™e ytk¾Úte [e{™e™e
xtu[™t WíËuÄftuý™wk {t… 45o Au. [e{™e™e Ÿ[tE fux÷e nþu ?

(35) ƒu ½™ …ife «íÞuf™wk ½™V¤ 64 Ëu{e3 ntuÞ ‚uðt ƒu ½™™u òuzðtÚte ƒ™‚t ÷kƒ½™™wk …]cV¤ þtuÄtu.
(36) yuf ™¤tfth™e rºtßÞt y™u Ÿ[tE ƒk™u Ë{t™ Au. òu ‚u™e rºtßÞt 7 Ëu{e. ntuÞ ‚tu ™¤tfth™wk

½™V¤ þtuÄtu.
(37) ftuE ð„eof]‚ {trn‚e {txu l = 40, f0 = 3, f1 = 7, f2 = 6 y™u h = 15 ntuÞ ‚tu ƒnw÷f þtuÄtu.
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rð¼t„-C
• ™e[u yt…u÷t 9(™ð) «&™tu{tkÚte ftuE…ý 6(A) «&™tu™t „ý‚he fhe sðtƒ yt…tu.

(«&™¢{tkf : 38 Úte 46) (Œhuf™t 03 „wý) [18]

(38) ™e[u yt…u÷ rî[÷ Ëwhu¾ Ë{efhýÞwø{™tu ytŒuþ™e he‚u Wfu÷ {u¤ðtu.
7x – 15y = 2
x + 2y = 3

(39) ™e[u yt…u÷ rî[÷ Ëwhu¾ Ë{efhýÞwø{™tu ÷tu…™e he‚u Wfu÷ {u¤ðtu.
0.2x + 0.3y = 1.3
0.4x + 0.5y = 2.3

(40) Ë{tk‚h ©uýe : –5, –8, –11,..., –230™tu Ëhðt¤tu fhtu.
(41) ®ƒŒwytu A(2, –2) y™u B(–7, 4)™u òuz‚t hu¾t¾kz™t rºt¼t„ ®ƒŒwytu™t Þt{ þtuÄtu.
(42) [ftËtu fu, (5, –2), (6, 4) y™u (7, –2) yu Ë{rîƒtsw rºtftuý™t rþhtu®ƒŒwytu Au.
(43) Ëtrƒ‚ fhtu fu, “ð‚wo¤™e ƒnth™t ®ƒŒw{tkÚte Œtuhu÷t M…þoftu™e ÷kƒtE Ë{t™ ntuÞ Au.”
(44) ƒu Ë{fuLÿe ð‚wo¤tu™e rºtßÞtytu 5 Ëu{e. y™u 3 Ëu{e. Au. {tuxt ð‚wo¤™e Sðt ™t™t ð‚wo¤™u

M…þuo Au, ‚tu Sðt™e ÷kƒtE þtuÄtu.
(45) ™e[u™e {trn‚e 225 ðes W…fhýtu™t ytÞw»Þ™e (f÷tftu{tk) «tÃ‚ {trn‚e Œþtoðu Au. ‚tu

W…fhýtu™t ytÞw»Þ™tu ƒnw÷f ™¬e fhtu.
ytÞw»Þ 0 – 20 20 – 40 40 – 60 60 – 80 80 – 100 100 – 120
(f÷tftu{tk)

ytð]r¥t 10 35 52 61 38 29

(46) yuf …uxe{tk 5 ÷t÷ ÷¾tuxeytu, 8 ËVuŒ ÷¾tuxeytu y™u 4 ÷e÷e ÷¾tuxeytu Au. …uxe{tkÚte yuf
÷¾tuxe ÞtáÂåAf he‚u ƒnth ftZðt{tk ytðu Au. ƒnth ftZu÷ ÷¾tuxe (i) ÷t÷ ntuÞ (ii) ËVuŒ
ntuÞ (iii) ÷e÷e ™ ntuÞ ‚u™e Ëk¼tð™t þtuÄtu.

rð¼t„ - D
• ™e[u yt…u÷t 8(ytX) «&™tu{tkÚte ftuE…ý 5(…tk[) «&™tu™t {tøÞt {wsƒ „ý‚he fhe sðtƒ yt…tu.

(«&™¢{tkf : 47 Úte 54) (Œhuf™t 04 „wý) [20]

(47) Ë{«{tý‚t™wk {q¤¼q‚ «{uÞ ÷¾tu y™u Ëtrƒ‚ fhtu.
(48) PQR{tk QR || AB Au. ytf]r‚ …hÚte ™e[u™t «&™tu™t sðtƒ yt…tu.

(i) BR™wk {t… þtuÄtu. (ii) PQ™wk {t… þtuÄtu.
(iii) PR™wk {t… þtuÄtu. (iv) PAB™u Ë{Y… rºtftuý fÞtu Au ?

P

1 Ëu{e
B

Q

1.5 Ëu{e

3 Ëu{e
A

R
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(49) …tÚto™e A ð»to …nu÷t y™u A ð»to …Ae™e ô{h™tu „wýtfth 288 ntuÞ ‚tu …tÚto™e nt÷™e ô{h
þtuÄtu.

(50) yuf Ë{tk‚h ©uýe™t [tuÚtt y™u ytX{tk …Œ™tu Ëhðt¤tu 24 Au. y™u Aêt y™u ŒË{tk …Œ™tu
Ëhðt¤tu 44 Au. yt Ë{tk‚h ©uýe™t «Út{ ºtý …Œ þtuÄtu.

(51) ™e[u™wk ftuüf 35 þnuhtu{tk Ëtûth‚t Œh («r‚þ‚{tk) yt…u Au. Ëtûth‚t Œh™tu {æÞf þtuÄtu.
Ëtûth‚t Œh 45-55 55-65 65-75 75-85 85-95
(xft{tk)

þnuhtu™e ËkÏÞt 3 10 11 8 3

(52) yuf Atuz™tk 40 …tkŒztytu™e ÷kƒtE ¾qƒ s ™Sf™t r{÷e{exh ËwÄe {t…ðt{tk ytðe y™u {u¤ðu÷
{trn‚e ™e[u™t ftuüf{tk Œþtoðe Au. …tkŒztytu™e {æÞMÚt ÷kƒtE þtuÄtu.

÷kƒtE 118-126 127-135 136-144 145-153 154-162 163–171 171–180
(r{{e{tk)

…tkŒztytu™e 3 5 9 12 5 4 2
ËkÏÞt

(53) Ëh¾e he‚u [e…u÷t 52 …¥tt™e Úttufze{tkÚte yuf …¥tw ftZðt{t ytðu, ‚tu
(i) ÷t÷ hk„™tu htò (ii) {w¾{wÿtðt¤wk …¥twk (iii) ft¤e™wk …¥tw (iv) [tufx™e htýe ntuÞ ‚u™e
Ëk¼tð™t þtuÄtu.

(54) yuf ¾tu¾t{tk 1 Úte 90 ËwÄe™t ykf ÷¾u÷e 90 „tu¤ ‚f‚eytu Au. òu ¾tu¾t{tkÚte yuf „tu¤ ‚f‚e
ÞtáÂåAf he‚u ftZðt{tk ytðu, ‚tu ‚u™t …h (i) ƒu ykf™e ËkÏÞt ntuÞ (ii) …qýoð„o ËkÏÞt
(iii) 5 ðzu rð¼tsÞ ËkÏÞt (iv) …qýo½™ ËkÏÞt ntuÞ ‚u™e Ëk¼tð™t þtuÄtu.

___________


